

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Разумахиной Марии Сергеевны «Профилактика рецидива и лечение пациентов с рецидивом грыжи пищеводного отверстия диафрагмы», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия**

Грыжа пищеводного отверстия диафрагмы является одним из наиболее распространенных анатомических дефектов желудочно-кишечного тракта, сопровождающих гастроэзофагеальную рефлюксную болезнь. Анализ антирефлюксных операций, изучение отдаленных результатов после различных видов фундопликаций показывают высокую частоту рецидивов – от 12 до 30 % у больных после первичных операций с данной патологией. В отдаленном послеоперационном периоде хорошие и отличные результаты отмечаются в 84–86 % случаях. Несмотря на существующие методики фундопликации, эффективность которых доказана многочисленными исследованиями, ни одна из них не дает отличного результата, а повторные вмешательства приводят к полному купированию симптомов и проявлений рефлюксной болезни и грыжи пищеводного отверстия диафрагмы менее чем в 80%, что требует тщательного подхода к определению показаний для рефундопликации и выбора правильной методики.

Таким образом, актуальность исследования посвященной совершенствованию лечебно - диагностической тактики при рецидивных грыжах пищеводного отверстия диафрагмы не вызывает сомнений.

В рецензируемом автореферате четко определена цель исследования, поставлены конкретные задачи, приведены методы исследования.

В основе работы осуществлён анализ историй болезни 593 пациентов гастроэнтерологического профиля с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью. Достаточно полно описаны методы исследования, применяющиеся в данной работе. Проведено анкетирование больных с использованием опросников GIQLI

и GERD-HRQL. Проведенный анализ выявил основные анатомические причины рецидивов симптомов после антирефлюксных операций.

Научная новизна работы заключается в том, что в работе впервые показано, что наличие дисплазии соединительной ткани оказывает большое влияние на рецидивы грыжи пищеводного отверстия диафрагмы и гастроэзофагельной рефлюксной болезни после первичных антирефлюксных операций. Оценка дисплазии соединительной ткани необходима на этапе планирования операции, при этом выявление 3 стигм и более является показанием к пластике пищеводного отверстия диафрагмы. Также впервые доказана эффективность эндосонографического исследования в определении наличия и механизма рецидива грыжи пищеводного отверстия диафрагмы.

Практическая значимость результатов исследования несомненна, поскольку выявленные факторы могут стать основой для формирования групп риска и определить показания к установке сетчатого импланта при проведении фундопликации. Применение эндосонографического исследования позволяет определить положение сетчатого импланта, что является очень важным моментом при подозрении на рецидив грыжи пищеводного отверстия диафрагмы.

Согласно автореферату, работа грамотно изложена и хорошо иллюстрирована. Работу отличает высокий научно-методический уровень. В ней использованы современные, информативные и позволяющие дать объективную оценку изучавшейся проблеме, исследований и анализа полученных данных. Результаты исследования хорошо освещены – имеется 3 статьи в научных рецензируемых журналах, рекомендуемых для публикаций основных научных результатов диссертационного исследования, доложены на конференциях различного уровня. Выводы соответствуют поставленным задачам.

Принципиальных замечаний по автореферату нет.

## **Заключение**

Автореферат на диссертацию Разумахиной Марии Сергеевны «Профилактика рецидива и лечение пациентов с рецидивом грыжи пищеводного отверстия диафрагмы» отвечает пункту 25 Положения о присуждении ученых

степеней. На основании автореферата, можно сделать заключение о соответствии представленного диссертационного исследования требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

Заместитель начальника главного военного  
клинического госпиталя внутренних войск МВД  
России по медицинской части, полковник  
медицинской службы, доктор медицинских наук

Войновский А.Е.

Адрес: Россия, 143 915, Московская область, город Балашиха,  
Мкр. Никольско-Архангельский, Вишняковское шоссе,  
владение 101, тел. 8(495) 521-93-74; 361-82-59, e-mail: voinovsky@mail.ru

Подпись д.м.н. Войновского А.Е. подтверждаю:

Заместитель начальника госпиталя по кадрам -  
Главного военного клинического госпиталя  
внутренних войск МВД России

полковник



Н.П. Бородавко

,